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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι η 
εφαρμογή της «Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης» σε κάθε χώρα, η οποία σημειωτέον 
κυρώθηκε στην ελληνική έννομη τάξη με τις διατάξεις του ν. 4531/2018 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 62), 
παρακολουθείται και αξιολογείται από την αρμόδια Ομάδα εμπειρογνωμόνων για τη δράση 
κατά της βίας εναντίον των γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας του Συμβουλίου της 
Ευρώπης, την GREVIO (Κεφάλαιο ΙΧ, άρθρο 66). Επίσης, αρμόδιος εθνικός Φορέας για τον 
συντονισμό, την εφαρμογή, την παρακολούθηση και αξιολόγηση των πολιτικών και των 
μέτρων πρόληψης και καταπολέμησης όλων των μορφών βίας που καλύπτονται από την εν 
λόγω Σύμβαση ορίστηκε η Γενική Γραμματεία Ισότητας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του 
Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας [Κεφάλαιο Ι, άρθρο 10 (παρ. 1)], ενώ στο 
πλαίσιο αυτό, έχει συσταθεί - συγκροτηθεί Ομάδα Διοίκησης Έργου, μέλη της οποίας 
αποτελούν, μεταξύ άλλων, στελέχη της Ελληνικής Αστυνομίας. Τονίζεται δε ότι το Αρχηγείο 
Ελληνικής Αστυνομίας παρέχει, κατά λόγο αρμοδιότητας και σε ετήσια βάση, συναφή 
στατιστικά στοιχεία στην εν λόγω Γενική Γραμματεία, τα οποία αξιοποιούνται προς 
εκπλήρωση των υποχρεώσεων που απορρέουν από τη Σύμβαση. 

Επιπλέον, επισημαίνεται ότι τον Σεπτέμβριο του έτους 2021, ξεκίνησε η διαδικασία 
αξιολόγησης της χώρας μας, αρχικά μέσω εκτενούς ερωτηματολογίου, το οποίο, αφού 
απαντήθηκε από κάθε Φορέα στα πεδία της αρμοδιότητάς του, απεστάλη συμπληρωμένο 
στην GREVIO. Διευκρινίζεται ότι το Αρχηγείο διαβίβασε στη Γενική Γραμματεία Ισότητας και 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων την αιτούμενη συνεισφορά, στην οποία -μεταξύ άλλων- 
περιέχονταν πληροφορίες αναφορικά με τα ληφθέντα μέτρα που διασφαλίζουν την άμεση          
και κατάλληλη ανταπόκριση της Ελληνικής Αστυνομίας σε περιστατικά οποιασδήποτε            
μορφής  βίας  εναντίον  των  γυναικών  κατά   τα   έτη   2019-2021,   τις   εκπαιδεύσεις   του  
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αστυνομικού προσωπικού για σχετική θεματολογία, καθώς και τα συναφή στατιστικά στοιχεία 
ετών 2019-2020. Ακολούθως, το χρονικό διάστημα 18-24/02/2023, πραγματοποιήθηκε 
επιτόπια αξιολόγηση της Ελλάδας από την GREVIO, κατά την οποία η παρουσία της Ελληνικής 
Αστυνομίας απέσπασε θετικά σχόλια, καθώς εκτιμήθηκε η πρόοδος που έχει επιτευχθεί στον 
τομέα της πρόληψης και αντιμετώπισης της βίας κατά των γυναικών και της 
ενδοοικογενειακής βίας. 

Κατόπιν αυτών, υπογραμμίζεται ότι, στο πλαίσιο της διαρκούς αναβάθμισης της 
οργάνωσης και λειτουργίας των αστυνομικών Υπηρεσιών και με γνώμονα την αποτελεσματική 
ανταπόκριση αυτών στις σύγχρονες κοινωνικές ανάγκες και απαιτήσεις, το Αρχηγείο 
Ελληνικής Αστυνομίας, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του π.δ/τος 37/2019 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 63), 
προέβη σε, οργανωτικού και διαρθρωτικού χαρακτήρα, αλλαγές στη δομή των κεντρικών    
και περιφερειακών Υπηρεσιών του, μέσω της ίδρυσης των Υπηρεσιών Αντιμετώπισης 
Ενδοοικογενειακής Βίας. Βασική επιδίωξη των εν λόγω ρυθμίσεων είναι η ουσιαστική 
αντιμετώπιση των περιστατικών ενδοοικογενειακής βίας [ν. 3500/2006 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 232), 
όπως τροποποιήθηκε και ισχύει], η συλλογή, επεξεργασία και τήρηση σχετικών στατιστικών 
στοιχείων, καθώς και η ανάπτυξη συνεργασίας με τους/τις καθ’ ύλην και κατά τόπον 
συναρμόδιους/ες Φορείς και Αρχές, αλλά και έτερους/ες κοινωνικούς/ές Φορείς και 
Οργανώσεις για τη διαχείριση αυτών. 

Συγκεκριμένα, με τις διατάξεις του ανωτέρω π.δ/τος, ιδρύθηκε Τμήμα Αντιμετώπισης 
Ενδοοικογενειακής Βίας στην εσωτερική διάρθρωση της Διεύθυνσης Γενικής Αστυνόμευσης 
του Αρχηγείου, καθώς και Γραφεία Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας στην εσωτερική 
διάρθρωση του Επιτελείου τόσο των Γενικών Αστυνομικών Διευθύνσεων (Γ.Α.Δ.) Αττικής και 
Θεσσαλονίκης και των Γενικών Περιφερειακών Αστυνομικών Διευθύνσεων (ΓΕ.Π.Α.Δ.) της 
χώρας, όσο και των Διευθύνσεων Αστυνομίας (Δ.Α.) της χώρας. Στις εν λόγω Υπηρεσίες 
κατανεμήθηκαν επιτελικές αρμοδιότητες, οι οποίες αφορούν, ιδίως, στην παρακολούθηση των 
υποθέσεων ενδοοικογενειακής βίας, την άσκηση εποπτείας στις Υπηρεσίες που χειρίζονται          
τις υποθέσεις σε προανακριτικό - επιχειρησιακό επίπεδο, την υλοποίηση εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων, βάσει των διαπιστούμενων υπηρεσιακών αναγκών, την ανάπτυξη 
συνεργασίας με συναρμόδιους Φορείς, την ανάληψη - υλοποίηση δράσεων ενημέρωσης και 
ευαισθητοποίησης των πολιτών, καθώς και την τήρηση και εξαγωγή στατιστικών στοιχείων. 

Περαιτέρω, δυνάμει της υπ’ αριθ. 7001/2/1491-ιδ’ από 19-08-2021 Απόφασης του  
Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας (Φ.Ε.Κ. Β’ - 3894), συστάθηκαν Γραφεία Αντιμετώπισης 
Ενδοοικογενειακής Βίας στην εσωτερική διάρθρωση του Αστυνομικού Τμήματος (Α.Τ.) 
Ομονοίας της Δ.Α. Αθηνών, του Α.Τ. Δημοτικού Θεάτρου της Δ.Α. Πειραιώς, του                           
Β’ Α.Τ. Περιστερίου της Δ.Α. Δυτικής Αττικής, του Α.Τ. Αγίας Παρασκευής της                             
Δ.Α. Βορειοανατολικής Αττικής, του Α.Τ. Αλίμου της Δ.Α. Νοτιοανατολικής Αττικής και του 
Α.Τ. Λευκού Πύργου της Δ.Α. Θεσσαλονίκης. 

Στο πλαίσιο δε της συνεχούς αξιολόγησης της λειτουργίας των υφιστάμενων 
Γραφείων Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας, προς το σκοπό της διασφάλισης του 
υψηλότερου δυνατού επιπέδου απόδοσής τους, λαμβάνοντας υπόψη αφενός το πληθυσμιακό 
κριτήριο και αφετέρου το κριτήριο της ποσοστιαίας στατιστικής απογραφής της πυκνότητας 
φαινομένων και κρουσμάτων ενδοοικογενειακής βίας, με την υπ’ αριθ. 7001/2/1491-κγ’ από 
09-09-2022   Απόφαση   του   Αρχηγού   Ελληνικής   Αστυνομίας   (Φ.Ε.Κ.  Β’  -  4832),   που  

 

- // - 



- 3 - 
 
τροποποίησε την προαναφερόμενη υπ’ αριθ. 7001/2/1491-ιδ’ από 19-08-2021 όμοια, 
αποφασίστηκε η σύσταση -12- επιπλέον Γραφείων Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας, 
στην εσωτερική διάρθρωση του Α.Τ. Καλλιθέας της Δ.Α. Αθηνών, του Α’ Α.Τ. Αχαρνών της 
Δ.Α. Δυτικής Αττικής, του Α.Τ. Αμπελοκήπων - Μενεμένης της Δ.Α. Θεσσαλονίκης, του                    
Α’ Α.Τ. Ηρακλείου της Δ.Α. Ηρακλείου, του Α.Τ. Χανίων της Δ.Α. Χανίων, του Β’ Α.Τ. Πατρών 
της Δ.Α. Αχαΐας, του Α.Τ. Λάρισας της Δ.Α. Λάρισας, του Α.Τ. Βόλου της Δ.Α. Μαγνησίας, του 
Α.Τ. Χαλκίδας της Δ.Α. Ευβοίας, του Α.Τ. Ιωαννίνων της Δ.Α. Ιωαννίνων, του Α.Τ. Αγρινίου 
της Δ.Α. Ακαρνανίας και του Α.Τ. Σερρών της Δ.Α. Σερρών. Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι 
δρομολογείται η σύσταση επιπλέον -45- επιχειρησιακών Γραφείων Αντιμετώπισης 
Ενδοοικογενειακής Βίας, ανά την επικράτεια (σχετ.: www.astynomia.gr/2024/04/02/02-04-
2024-anakoinosi-archigeiou-ellinikis-astynomias-schetika-me-to-thanasimo-travmatismo-
28chronis-gynaikas-plision-tou-astynomikou-tmimatos-agion-anargyron/). 

Τα ως άνω Γραφεία είναι αρμόδια για τον προανακριτικό χειρισμό των υποθέσεων 
που εμπίπτουν στις διατάξεις του ν. 3500/2006, ως ισχύει (ήτοι, εκδήλωση των 
προβλεπόμενων δικονομικών και υπηρεσιακών ενεργειών, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
Κώδικα Ποινικής Δικονομίας και της συναφούς ισχύουσας νομοθεσίας, καθώς και ειδικότερων 
διαταγών που εκδίδονται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Σώματος), την ενημέρωση των 
πολιτών ως προς τον τρόπο αντίδρασης και προστασίας τους από εγκλήματα 
ενδοοικογενειακής βίας και διεκδίκησης των δικαιωμάτων τους σε περίπτωση θυματοποίησης, 
την πρόληψη δευτερογενούς επαναλαμβανόμενης θυματοποίησης, εκφοβισμού και 
αντεκδίκησης, καθώς και τη συνεργασία με έτερους Φορείς και Οργανώσεις, εφόσον κριθεί 
αναγκαία. 

Κατόπιν των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι για τη στελέχωση των Υπηρεσιών 
Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας προκρίθηκε η επιλογή αστυνομικών, κατόχων πτυχίων 
Νομικών, Κοινωνικών και Ανθρωπιστικών σπουδών, στο βαθμό που αυτό είναι εφικτό, ενώ 
σημειωτέον ότι το εν λόγω προσωπικό έχει παρακολουθήσει ειδικό εκπαιδευτικό           
πρόγραμμα, προκειμένου να ανταποκρίνεται αποτελεσματικά στη διαχείριση σχετικών 
περιστατικών.  

Διευκρινίζεται δε ότι ο χειρισμός των υποθέσεων ενδοοικογενειακής βίας 
πραγματοποιείται, πλέον των προαναφερόμενων Γραφείων, από τις Υποδιευθύνσεις 
Αστυνομίας και τα Α.Τ., ανά την επικράτεια [περ. α’, παρ. 1 των άρθρων 25 και 97 του 
π.δ/τος 7/2017 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 14)]. 

Στο σημείο αυτό, υπογραμμίζεται ότι, στην κατεύθυνση της ουσιαστικής αποτίμησης 
της αποτελεσματικότητας των προκαθορισμένων μεταρρυθμίσεων, από το Υπουργείο και το 
Αρχηγείο επανεκτιμώνται οι ανάγκες όλων των περιφερειακών Υπηρεσιών του Σώματος και 
εκδηλώνονται, όπου αυτό απαιτείται, οι απαραίτητες τροποποιήσεις της οργανωτικής δομής 
ή/και η ανακατανομή των οργανικών θέσεων σε αυτές, πάντοτε προς το σκοπό της 
διασφάλισης του υψηλότερου δυνατού επιπέδου απόδοσής τους. Τονίζεται δε ότι 
αξιολογείται, όχι μόνον η επίτευξη των στόχων, αλλά και η εν γένει εικόνα και λειτουργία των 
Υπηρεσιών, η απόδοση και η συμπεριφορά του προσωπικού και γενικά, όλες οι παράμετροι 
και οι παράγοντες που συντελούν στην αντικειμενική και πλήρη αξιολόγηση, αναφορικά με τη 
διοικητική λειτουργία, την επιχειρησιακή δράση και τον βαθμό ανταπόκρισης κάθε          
Υπηρεσίας στις απαιτήσεις που συναρτώνται προς την εκπλήρωση της θεσμικής αποστολής 
της. 
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Επιπρόσθετα, γίνεται μνεία ότι για την υποβοήθηση του έργου του αστυνομικού 

προσωπικού που εμπλέκεται στο χειρισμό συναφών υποθέσεων, καθώς και την επίτευξη του 
βέλτιστου δυνατού συντονισμού των αρμόδιων περιφερειακών Υπηρεσιών της Ελληνικής 
Αστυνομίας, έχουν εκδοθεί «Οδηγός Αστυνομικής Ανταπόκρισης στα περιστατικά 
ενδοοικογενειακής βίας» και «Εγχειρίδιο αστυνομικής ανταπόκρισης σε περιστατικά 
ενδοοικογενειακής βίας», όπου περιλαμβάνονται ενημερωτικά - πληροφοριακά στοιχεία και 
διευκρινίσεις αναφορικά με το νομικό πλαίσιο και ορίζονται πρωτόκολλα και διαδικασίες, βάσει 
τόσο των ισχυουσών νομοθετικών διατάξεων, όσο και των επιμέρους διαταγών των 
εισαγγελικών λειτουργών και της ηγεσίας του Σώματος. 

Ενόψει δε της εφαρμογής του ν. 5090/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 30), ο οποίος -μεταξύ 
άλλων- αφορά στον εκσυγχρονισμό του νομοθετικού πλαισίου για την πρόληψη και την 
καταπολέμηση της ενδοοικογενειακής βίας, καταρτίστηκε ένας σύντομος Οδηγός χειρισμού 
υποθέσεων ενδοοικογενειακής βίας, ενώ στην ίδια βάση και στο πλαίσιο της βέλτιστης 
ενημέρωσης των πολιτών καταρτίστηκε αντίστοιχος σύντομος Οδηγός, ο οποίος απευθύνεται 
στο ευρύ κοινό, με ιδιαίτερη στόχευση στα θύματα που μεταβαίνουν στις αστυνομικές 
Υπηρεσίες για να αναφέρουν/καταγγείλουν σχετικά αδικήματα. 

Καθίσταται, επίσης, γνωστό ότι, με μέριμνα της Ελληνικής Αστυνομίας, έχουν 
εξασφαλιστεί, στην περιφέρεια κάθε Διεύθυνσης Αστυνομίας στην επικράτεια, ένας ή 
περισσότεροι ειδικά διαμορφωμένοι χώροι που λειτουργούν ως «safe houses», για τη 
βραχυπρόθεσμη ασφαλή φιλοξενία γυναικών - θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας και μελών 
των οικογένειάς τους, που χρήζουν προστασίας. Προς πληρέστερη ενημέρωση, σχετική 
τυγχάνει η από 12-04-2024 Ανακοίνωση του Αρχηγείου (www.astynomia.gr/2024/04/12/12-
04-2024-anakoinosi-archigeiou-ellinikis-astynomias-schetika-me-ta-safe-houses-kai-ti-nea-
dynatotita-axiologisis-tis-diacheirisis-peristatikon-endooikogeneiakis-vias/). 

Επίσης, στα θύματα ενδοοικογενειακής βίας, πλέον των άλλων, παρέχεται ενημέρωση 
για τα δικαιώματα, τη σχετική νομοθεσία, τις διαδικασίες που θα ακολουθηθούν, τους 
τρόπους επικοινωνίας με τις αστυνομικές Υπηρεσίες, σε περίπτωση που απαιτηθεί, καθώς και 
για τις δομές ψυχοκοινωνικής υποστήριξης, τόσο προφορικά, όσο και μέσω αξιοποίησης 
έντυπου ενημερωτικού υλικού. Σε περίπτωση δε που το θύμα επιθυμεί, το αστυνομικό 
προσωπικό αναλαμβάνει να επικοινωνήσει με τις εν λόγω δομές. Διευκρινίζεται ότι το 
ενημερωτικό υλικό χορηγείται μετά την υποβολή κάθε καταγγελίας και σε αυτό 
περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, πεδία για τη συμπλήρωση του αριθμού πρωτοκόλλου της 
δικογραφίας, του ονόματος του αστυνομικού που τη χειρίστηκε και του τηλεφώνου 
επικοινωνίας της Υπηρεσίας, για την παροχή ενημέρωσης σε μεταγενέστερο χρόνο. 

Περαιτέρω, με γνώμονα τη βελτίωση της αστυνομικής διαχείρισης σχετικών 
υποθέσεων και την αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους πολίτες, η Ελληνική 
Αστυνομία έχει συμμετάσχει: α) στην πιλοτική εφαρμογή του Προγράμματος «Κομβίον 
Πανικού» (Panic Button), ήτοι μια ψηφιακή εφαρμογή που παρέχεται και εγκαθίσταται 
δωρεάν στις συσκευές κινητής τηλεφωνίας των δικαιούχων και έχει ως σκοπό την άμεση και 
ασφαλή ειδοποίηση της Ελληνικής Αστυνομίας και την ταχεία επέμβαση της αστυνομικής 
δύναμης σε περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας, που συνδέονται με απειλή ή κίνδυνο της 
ζωής ή της σωματικής ακεραιότητας, β) στην πιλοτική εφαρμογή του «Εργαλείου Εκτίμησης 
Κινδύνου για περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας», με στόχο την εκτίμηση - αξιολόγηση του 
κινδύνου που διατρέχουν  τα  θύματα  ενδοοικογενειακής  βίας  και  την  παροχή  προτάσεων  
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στους επαγγελματίες πρώτης γραμμής αναφορικά με τον χειρισμό σχετικών περιστατικών, 
καθώς και γ) στην πιλοτική χρήση εργαλείου, με τη μορφή διαδραστικού χάρτη, όπου είναι 
καταχωρημένα στοιχεία επικοινωνίας δομών ψυχοκοινωνικής υποστήριξης (κρατικών και μη) 
και υγείας, ώστε να διευκολύνεται το έργο του αστυνομικού προσωπικού ως προς τη 
διασύνδεση - ενημέρωση των θυμάτων με αυτές, σε περιπτώσεις που απαιτείται. 

Αποσκοπώντας δε στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της Κοινωνίας των Πολιτών         
σε ζητήματα ενδοοικογενειακής βίας, στην ιστοσελίδα της Ελληνικής Αστυνομίας 
(www.astynomia.gr) έχει δημιουργηθεί κόμβος «Ενδοοικογενειακή Βία», στον οποίο 
παρέχονται χρήσιμες πληροφορίες για θέματα ενδοοικογενειακής βίας (νομοθεσία,          
τρόποι καταγγελίας περιστατικών, στοιχεία επικοινωνίας Υπηρεσιών Αντιμετώπισης 
Ενδοοικογενειακής Βίας κ.α.), ενώ έχουν αναρτηθεί και οι Ετήσιες Εκθέσεις Απολογισμού 
Έργου των Υπηρεσιών Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας για τα έτη 2020-2022 
(https://www.astynomia.gr/odigos-tou-politi/chrisimes-symvoules/endooikogeneiaki-via/). 

Επιπλέον, το Τμήμα Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας της Διεύθυνσης Γενικής 
Αστυνόμευσης του Αρχηγείου, από την ίδρυσή του, έχει αναλάβει πρωτοβουλίες για την 
άρτια στατιστική απεικόνιση του υπόψη φαινομένου, την ανάπτυξη συνεργασιών, την 
ανταλλαγή τεχνογνωσίας με Αστυνομίες άλλων κρατών, καθώς και την ενημέρωση - 
ευαισθητοποίηση των πολιτών και της μαθητικής κοινότητας. Ενδεικτικά, αναφέρεται η 
δημιουργία ειδικής μηχανογραφικής εφαρμογής τήρησης και εξαγωγής αξιόπιστων 
στατιστικών στοιχείων για τα αδικήματα της ενδοοικογενειακής βίας, η κατάρτιση και 
ανάρτηση των Ετήσιων Εκθέσεων Απολογισμού Έργου των Υπηρεσιών Αντιμετώπισης 
Ενδοοικογενειακής Βίας, η κατάρτιση - δημιουργία συναφούς ενημερωτικού υλικού, η 
ανάπτυξη συνεργασιών με έτερους Φορείς και Υπηρεσίες (Εισαγγελία του Αρείου Πάγου, Ιερά 
Αρχιεπισκοπή Αθηνών, Ιερά Μητρόπολη Ιλίου - Πετρουπόλεως, Περιφέρεια Αττικής, Δήμος 
Αθηναίων, Πρεσβεία της Μεγάλης Βρετανίας στην Αθήνα, Γενική Γραμματεία Ισότητας και 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις κ.α.), η συμμετοχή σε δράσεις και επικοινωνιακές πρωτοβουλίες εθνικών και 
τοπικών Φορέων, η πραγματοποίηση διαλέξεων στη σχολική κοινότητα, καθώς και ο 
σχεδιασμός - υλοποίηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων αστυνομικού προσωπικού. 

Πέραν των προαναφερόμενων, γνωρίζεται ότι η Ελληνική Αστυνομία, έχοντας ως 
βασικό άξονα στρατηγικής την απόλυτη διασφάλιση των θεμελιωδών δικαιωμάτων κάθε 
προσώπου στη χώρα, καθώς και την εμπέδωση του αισθήματος ασφάλειας στους πολίτες, 
καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για την πρόληψη και την αποτελεσματική αντιμετώπιση 
του φαινομένου της έμφυλης βίας και των διάφορων μορφών αυτής, όπως η προσβολή της 
γενετήσιας ελευθερίας - αξιοπρέπειας. 

Στο πλαίσιο αυτό, από το Αρχηγείο έχουν δοθεί κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες, 
προς τις αρμόδιες περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες, αναφορικά με τη διαχείριση 
σχετικών υποθέσεων και θυμάτων, όπως η θυματοκεντρική προσέγγιση εκάστης περίπτωσης 
με ταυτόχρονη αξιολόγηση των ιδιαιτεροτήτων της, η ευαισθητοποιημένη διαχείριση κάθε 
υπόθεσης προς το σκοπό της αποφυγής περαιτέρω (δευτερογενούς) θυματοποίησης, η 
αξιοποίηση/συνδρομή Υπηρεσιών του Σώματος με εγνωσμένη εμπειρία και εξειδικευμένη 
γνώση σε αντίστοιχες θεματικές ενότητες και η άμεση ενημέρωση του κατά τόπον και                
καθ’ ύλην αρμόδιου Εισαγγελέα  προκειμένου,  υπό  τις  κατευθύνσεις  του,  να  παρέχεται  η  
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προβλεπόμενη αρωγή και προστασία στα θύματα, σε συνεργασία με συναρμόδιους Φορείς και 
Υπηρεσίες (Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Γενική Γραμματεία Ισότητας και 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων κ.λπ.).  

Για την υποβοήθηση του έργου του αστυνομικού προσωπικού που χειρίζεται  
σχετικές υποθέσεις, από το Αρχηγείο εκπονήθηκε και διαβιβάστηκε, στις περιφερειακές 
αστυνομικές Υπηρεσίες, «Οδηγός Διαχείρισης Καταγγελιών, Προσέγγισης και Υποστήριξης 
Θυμάτων», ενώ χρήσιμες συμβουλές και ενημέρωση παρέχονται στο κοινό, μέσω              
θεματικού πεδίου με αντικείμενο «Συμβουλές - οδηγίες για θύματα προσβολής                  
γενετήσιας ελευθερίας - αξιοπρέπειας (σεξουαλική κακοποίηση - παρενόχληση)»,                     
στην ιστοσελίδα της Ελληνικής Αστυνομίας (https://www.astynomia.gr/odigos-tou-
politi/chrisimes-symvoules/symvoules-odigies-gia thymata-prosvolis-genetisias-eleftherias-
axioprepeias-sexoualiki-kakopoiisi-parenochlisi/). 

Υπογραμμίζεται δε ότι, σε κάθε περίπτωση, το προσωπικό των αρμόδιων 
αστυνομικών Υπηρεσιών προσδίδει ιδιαίτερη σημασία στο χειρισμό περιστατικών έμφυλης 
βίας, εκτελώντας τα καθήκοντά του με ενσυναίσθηση και επαγγελματική συνείδηση, πάντοτε 
με γνώμονα τόσο την εμπέδωση του αισθήματος εμπιστοσύνης και κοινωνικής ευαισθησίας 
προς τους καταγγέλλοντες, όσο και την ορθή, πλήρη και εις βάθος προανακριτική διερεύνηση 
των καταγγελλομένων. 

Πλέον των ανωτέρω, καθοριστικής σημασίας είναι και η συμβολή της διαρκούς και 
επικαιροποιημένης εκπαίδευσης και επιμόρφωσης του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας 
σε θέματα εγκλημάτων ενδοοικογενειακής και έμφυλης βίας (εμπορία ανθρώπων, βιασμός, 
προσβολή της γενετήσιας αξιοπρέπειας κ.α.), καθώς και προστασίας των δικαιωμάτων των 
πολιτών και δη αυτών που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες (ανήλικοι, ΛΟΑΤΚΙ+ 
άτομα, ΑμεΑ, μετανάστες κ.λπ.). Προς τούτο, σχετικές θεματικές ενότητες έχουν ενταχθεί 
στα εκπαιδευτικά προγράμματα των Σχολών της Αστυνομικής Ακαδημίας, στο πλαίσιο ενός 
ευρέος φάσματος μαθημάτων, διαλέξεων, εκπαιδεύσεων και μετεκπαιδεύσεων, με στόχο την 
απόκτηση και βελτίωση των γνώσεων, των ικανοτήτων και των δεξιοτήτων χειρισμού 
συναφών υποθέσεων. 

Ειδικότερα, σε βασικό επίπεδο, στα προγράμματα εκπαίδευσης των δοκίμων 
Υπαστυνόμων και Αστυφυλάκων, καθώς και των Ειδικών Φρουρών και Συνοριακών Φυλάκων, 
περιλαμβάνονται μαθήματα (Συνταγματικό Δίκαιο - Ανθρώπινα Δικαιώματα, Ουσιαστικό 
Ποινικό Δίκαιο, Ειδικοί Ποινικοί Νόμοι, Αστυνομία Δημόσιας Ασφάλειας, Κοινά Ευρωπαϊκά 
Πρότυπα Φύλαξης Συνόρων, Ψυχολογία, Ανακριτική - Εγκληματολογία κ.α.), στο πλαίσιο των 
οποίων διδάσκονται συναφή θέματα, όπως ενδοοικογενειακή βία, εγκλήματα κατά της 
γενετήσιας ελευθερίας και της οικονομικής εκμετάλλευσης της γενετήσιας ζωής, θεμελιώδη 
δικαιώματα, προστασία δικαιωμάτων και μεταχείριση ευάλωτων ατόμων που τελούν υπό 
επιστροφή κ.α.. Επιπλέον, πραγματοποιούνται διαλέξεις για την αντιμετώπιση της 
ενδοοικογενειακής βίας και την ανταπόκριση σε συναφή περιστατικά σε βάρος γυναικών 
μεταναστών και προσφύγων, καθώς και τη διαχείριση καταγγελιών/θυμάτων σεξουαλικής 
παρενόχλησης. 

Σε μετεκπαιδευτικό και μεταπτυχιακό επίπεδο, στο πλαίσιο λειτουργίας τόσο της 
Σχολής Μετεκπαίδευσης και Επιμόρφωσης Ελληνικής Αστυνομίας, όσο και της Σχολής Εθνικής 
Ασφάλειας, υλοποιούνται διαλέξεις που αφορούν, πλέον των  ως  άνω  θεματικών  ενοτήτων,  
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στη θυματοποίηση - εμπορία ανθρώπων, καθώς και στο φαινόμενο της εργασιακής 
παρενόχλησης. Επίσης, στελέχη της Ελληνικής Αστυνομίας λαμβάνουν μέρος -με την ιδιότητα 
του εκπαιδευόμενου- σε δραστηριότητες συναφούς αντικειμένου που διοργανώνονται από 
την Ελληνική Αστυνομία, αλλά και από συναρμόδιους Φορείς του εσωτερικού και του 
εξωτερικού. 

Λαμβάνοντας δε υπόψη ότι η εκπαίδευση είναι μία δυναμική διαδικασία, στις εν λόγω 
Σχολές λειτουργούν Εκπαιδευτικά Συμβούλια, με αρμοδιότητα -μεταξύ άλλων- την κατάρτιση, 
τροποποίηση ή βελτίωση των εκπαιδευτικών προγραμμάτων, προκειμένου να συμβάλλουν 
στην περαιτέρω κατάρτιση του προσωπικού σε γνωστικά αντικείμενα που άπτονται των 
αρμοδιοτήτων του και να ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις. 

Τέλος, εκ των προεκτεθέντων, σαφώς συνάγεται ότι στο πλαίσιο της αποστολής του 
Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και της Ελληνικής Αστυνομίας έχει αναπτυχθεί μια 
ολοκληρωμένη στρατηγική παρέμβαση για την πρόληψη και την αντιμετώπιση της 
ενδοοικογενειακής και έμφυλης βίας, με ιδιαίτερη μέριμνα για τα άτομα που ανήκουν σε 
ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. Η δραστηριοποίησή μας για την καταπολέμηση των εν λόγω 
φαινομένων συνεχίζεται με αμείωτο ενδιαφέρον, εστιάζοντας στην πρόληψη, μέσα από την 
υλοποίηση δράσεων και πρωτοβουλιών για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της 
κοινωνίας, τη διερεύνηση της τέλεσης αξιόποινων πράξεων, τη συλλογή των αποδεικτικών 
στοιχείων κάθε εγκληματικής πράξης, με στόχο την παραπομπή των δραστών στη 
δικαιοσύνη, καθώς και την προστασία των θυμάτων, μεριμνώντας παράλληλα για την παροχή 
ενημέρωσης σε αυτά αναφορικά με τις υπάρχουσες δομές ψυχοκοινωνικής υποστήριξης ή/και 
τη διασύνδεσή τους, εφόσον επιθυμούν, με τις εν λόγω δομές. 
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